

致2020年的我

老区人民坐上鲁南高铁

廉政：

希望你打开这封信的时候，正坐在飞驰的鲁南高铁上，老区人民也能坐高铁出行了，车窗外有新兴产业快速发展……

2017年是投身鲁南高铁的第六年，从选址、可研、初步设计、环水保等各项前期工作，到征迁开发，虽然劳累，但很快乐。能给沿线三千五百万居民带来方便和红利，这带来了特别的成就感。

请你不忘初心，牢记使命，扬帆起航，砥砺前行，一件接着一件干，一年接着一年干，多建几条高铁。

2017年11月11日

廉政>>>

鲁南高速铁路有限公司
征迁开发部部长



离不开社区的她离开了

千人泪别“小巷总理”陈叶翠



11月12日早晨，近千名群众自发送别甸柳一居“小巷总理”陈叶翠。

本报通讯员 刘亚男 摄

本报济南11月12日讯（记者 林媛媛）11日晚8时，济南市历下区甸柳新村街道办事处第一社区党委书记、居委会主任陈叶翠因病离世。12日上午，甸柳社区上千居民夹道送别陈叶翠。

12日下午，甸柳一居服务大厅里静悄悄的。在服务大厅靠窗最里侧，陈叶翠的办公位上，鲜艳的党旗和国旗摆在接待台上，而办公桌上的工牌、电脑、台历、水杯一切如旧，打开的笔记本上还放着一支笔，仿佛都在等待主人回来。

不过，它们的主人再也不会回来了。11日晚8

时，陈叶翠因病去世。29年扎根社区，她曾获“全国优秀党务工作者”称号，2012年当选十八大代表，也是山东省首位直选产生的“小巷总理”。

12日上午10时，运送陈叶翠遗体的灵车从甸柳社区出发，开往殡仪馆。在甸柳一居居委会对面的甸新东路，上千位社区居民已经整齐站在道路两旁，送别大家心中的好书记、好主任。其中有白发苍苍的老人，也有中青年，还有稚气未脱的孩子。

当灵车缓缓驶近，很多居民难忍眼泪，整条街上回荡着此起彼伏的抽泣声，混

合着呼啸而过的冷风。

11时30分，陈叶翠告别仪式在济南市莲花山殡仪馆开厅举行，近千位居民前来与她见最后一面，送她最后一程。

她心中最牵挂的社区贫困居民来了，他们眼含热泪嘴里说着请书记放心走；在她一手办起的养老公寓居住的社区残疾居民张大美来了，正在住院的她不顾医生劝阻从病床上赶来；82岁的社区党委三支部书记刘春生来了，他忍着悲痛与街道居委会的工作人员一起忙活着现场的事务；“社区诗人”李兴水来了，曾经为陈叶翠写过很

多称赞诗的他含泪写下送别诗。

“一鞠躬，再鞠躬，三鞠躬……”告别仪式庄严肃穆，居民列队鞠躬向遗体告别并瞻仰遗体，见陈叶翠最后一面。社区舞蹈队的队员们常年在社区参加活动，于是社区的居民，于私是关系很好的姐妹。她们走到陈叶翠的遗体旁时，再也难忍悲痛，相互搀扶着放声痛哭，久久不愿离去。

从1988年到2017年，从33岁到62岁，陈叶翠把自己最美的年华都奉献给了甸柳第一社区，奉献给了居民的真心。

不想让任何人看到她生病的样子

陈叶翠去世了，虽然有思想准备，却还是觉得太突然。上个月打电话她在医院，想去看她，她却不同意。后来从街道、社区、她的好友处多方获悉，她拒绝见任何人，谁都没去看成。

一位多年的好友说，她要强，也怕给人添麻烦，不想让任何人看到她生病的样子，更不想让别人替她担心。

还记得上次居委会换届，应该是2014年。当时，她咳得厉害，大家都劝她注意休息。结果68张有效选票中，陈叶翠以67票高票当

选。她笑着说，没空休息了。

“谢谢大家的信任，我一定好好干，不光我好好干，我还得带着居委会所有的人都好好干，不管是我干得不好，还是他们干得不好，你们都来找我，给我提意见。”

后来聊天，陈叶翠感叹，居民都说离不开她，但其实是她离不开一居的居民。她觉得，干了多年主任，还是肩上的担子很重、压力很大，因为社会在发展，居民的素质提高了，他们对居委会工作的要求也提高了。

本报记者 崔岩

历下区民政局倡议向陈叶翠同志学习

本报济南11月12日讯（记者 林媛媛）12日下午，济南市历下区民政局发出号召全区民政干部和社区工作者向陈叶翠学习的倡议。

“陈叶翠同志是全国社区工作者的典范。”济南市历下区民政局局长苏凤清说，在全局民政干部和社区工作者中推出向陈叶翠学习的倡议，就是希望基层工作人员把对陈叶翠同志深切的缅怀，体现到推动当前各项工作中来。陈叶翠有记笔记的习

惯，29年的时间她留下了60多本厚厚的工作笔记，上面既记录着她每天的工作、社区居民的大事小事，还记载着她对于社区发展、社区管理的想法感悟。

“我跟陈主任搭班工作15年，其间我从她身上学到的东西真的是太多了。”甸柳新村街道办事处第一社区党委副书记刘绍霞说，“居民的大事小事她都当成自己的事儿，从不计较自己的得失，而且这么多年这一点从来没有变过。”



构筑党建新模式 居民高度自治

2016年7月陈叶翠被中组部授予“全国优秀党务工作者”荣誉称号。这也是首次以中共中央名义颁发的党务工作者荣誉。山东省四人获得该称号，全国获此称号的仅有百人。

作为济南市历下区甸柳新村街道第一社区党委书记、居委会主任，陈叶翠把社区的事儿当成自己的生命来看待，时刻把群众挂在心上，念在嘴边。

2012年11月8日党的十八大开幕，陈叶翠是党代表之一，当日在北京参会。当天还有个喜事，是她女儿的婚礼。她说，“结婚是女儿一生的大事，当妈的还是希望陪在她身边，但这毕竟是家事，十八大是全党全国的大事。我是妈妈，也是十八大代表，作为一名党员，履行好代表的职责是首要的。”

近30年里，从全国优秀社区工作者到党的十八大代表，一个个荣誉见证了她的付出。

如今，在陈叶翠的带领下，甸柳一居小区构筑了“一委、两站、两会”党建新模式，以楼院为单位，规定党员都要承担服务工作，社区41位楼长、112位居民小组长大多由党员担任，对社区重大工作进行讨论，实现了社区居民高度“自治”。

（宗禾）